

辛勤

笔耕不辍“采蜜”忙

“奶酪多诱人啊！抬着它，不要说吃，单是闻闻，都要淌口水……”在人民教育出版社出版的小学《语文》三年级上册课文《一块奶酪》中，通过一群小蚂蚁的视角，塑造出一个严于律己的蚂蚁队长形象。这个情节生动、富有悬念的童话故事，出自云南省少先队队报《蜜蜂报》创办人、原主编，云南省家庭教育研究会原副会长，现任《昆明日报·家庭教育文摘》主编辛勤之手。

从业60余年来，辛勤源源不断地推出童话作品。退休后，他投身家庭教育事业，通过研究、宣讲和著书立说，用一个个好故事成风化人，浸润人心。

让孩子们像蜜蜂一样成长

“我是老蜜蜂，做梦都在酿蜜。”这是辛勤在微信朋友圈写下的个人签名。“蜜蜂很勤劳，很自爱。它采花、酿蜜、爱自己，同时又传授花粉、传播爱。”辛勤回忆道，童年时期，他生活在昆明玉带河边的农村，接触最多的就是劳苦大众。他们勤劳、善良如蜜蜂；本真、厚道如铁线草；和乐、大度如流水。“滇池岸边的这块土地，对我的性格养成、审美追求起到了至关重要的影响。”辛勤说，扎根于淳朴的乡土文化，让他自然而然地想幻化为一只勤劳的蜜蜂。

1980年，辛勤参与创办云南省少先队队报《蜜蜂报》。“为孩子办报，就要跟千千万万的孩子交朋友。尊重他们、亲近他们，和他们共同成长。在这里，先生就是学生，学生就是先生，目的只有一个：学独立，学生存，学发展。这就



是创办《蜜蜂报》的初心。”辛勤特别强调，教育要明确起点，“我们是一个共同体，热爱祖国就从热爱自己的家做起，热爱人民就从热爱自己的妈妈做起，热爱中国共产党就从‘好好学习，天天向上’做起。”孩子们通过《蜜蜂报》这个平台发表作品，充分展现自我，分享自己的成长故事。

“直到今天，我仍与许多办报时结识的‘小蜜蜂’保持联系。”辛勤说。当时，许多“小蜜蜂”来自农村，对外界知之甚少。于是，《蜜蜂报》组织假期活动，让全省的“小蜜蜂”们汇聚在一起，拓宽眼界，互相学习。“育人的目的，在于唤起自爱心。”辛勤说，“通过与外界的交流互动，让孩子们像蜜蜂一样成长，认识自己、设计自己、完善自己，进而实现人生的价值。”

让教育回归本源

2000年退休后，辛勤受聘担任云南省家庭教育研究会副会长。他将新的工作视